

我国太阳能热利用进展

陆维德 罗振涛

我国人口众多,12.5亿人口,其中75%生活在农村。近20年来我国经济快速发展,人民生活不断提高,对能源的需求亦随之递增。煤是我国主要的一次能源的资源,燃煤引起的环境问题已成为我国可持续发展战略中的要认真对待的问题。开发太阳能利用是实现我国可持续发展战略的有效措施之一。

1 太阳能热利用在我国农村能源建设中的贡献

我国的太阳能热利用技术研究开发始于20世纪70年代末,其重点置于简单、价廉的低温热利用的适用技术,如太阳能温室、太阳灶、被动太阳房、太阳热水器和太阳干燥器。这类技术在农村得到推广应用,为缓解农村能源短缺,改善农村生态环境和农民生活起了积极的作用,并收到了实效。目前已发展了600万亩太阳能温室种植蔬菜,年收入300亿元以上,农民的经济状况得到了改善。在我国西北地区有30万台太阳灶投入使用,每台太阳灶每年节约600~1000公斤柴草。在农村已安装了750万m²的被动太阳房,每年总共可节约18万吨标煤。在中小城市和村镇已安装了1500万m²的太阳热水器,年节约180万吨标煤。这些成功的实践充分表明低温太阳能热转换技术确实在农村能源建设中发挥了重要作用,为持续发展的总目标做出了贡献。

2 蓬勃发展的我国太阳热水器产业

太阳热水器在我国已有20多年的生产和应用历史。随着人们生活的不断提高,对生活热水需求的激增促进了太阳热水器市场的迅速发展,成为产业发展的原动力。到2000年我国已有约500个具有一定规模生产的太阳热水器生产企业。其中,有10个企业的年销售额超过1亿元,12个企业的年销售额在5000万至1亿元之间,31个在1000万至5000万元之间。近年来,太阳热水器的市场以30%的速率递增,见表1。2000年的销售量已达600万m²总安装量已达2600万m²。现在,太阳热水器的性能价格比已可与电热水器和燃气热水器相竞争,见表2。它已与电热

水器和燃气热水器并列成为在市场上提供生活热水的3种设备之一。我国成为名副其实的世界最大的太阳热水器的生产和应用国家。

表1 1998~2000年太阳热水器的销售量和总安装量*

年份	1998	1999	2000
年销售量/万m ²	340	460	610
总安装量/万m ²	1500	2000	2600

* 1980年年产量不到1万m²,总安装量仅为5万m²。

我国的太阳热水器品种主要有真空管型热水器(含热管真空管型)、平板型热水器和闷晒型热水器3大类,其市场份额见表2。市场的地区分布见表3。

表2 1999~2000年太阳热水器的品种结构

年份	真空管型		平板型		闷晒型	
	销量 万m ²	市场 份额%	销量 万m ²	市场 份额%	销量 万m ²	市场 份额%
1999年	264	55	158	33	58	12
2000年	396	65	153	25	61	10

表3 太阳热水器国内销售的地区分布

地区	市场占有率(%)	地区	市场占有率(%)
山东	15	安徽	6
江浙	18	广东	4
云南	12	京津地区	5
河北	10	其他省市	15
西北地区	15		

为加强对太阳热水器产品质量的监督,国家技术与产品质量监督局先后颁布了5项有关太阳集热器和热水器的国家标准。新的家用太阳热水系统的热性能试验方法的国家标准正在修订中,与国际接轨是修订的主要依据。国家经贸委及国家技术和产品质量监督局正准备筹建国家级的太阳能热利用产品质量检测中心。

近年来一些大型太阳热水器企业注意到企业的科技进步,根据市场的需要开发新产品,如内插U形翅片管的玻璃真空集热管和热管真空集热管,为开发双回路太阳热水系统奠定基础,实现太阳能回路的防冻、防

腐和热水回路的承压化和全天候供热水。科技进步将进一步推动太阳热水市场的发展,其发展预测见表4。

表4 太阳热水器的发展及其效益预测

年份	2000	2005	2010	2015
太阳热水器销售量,10 ⁴ m ²	2600	6400	12900	23200
太阳能替代燃煤,10 ⁴ t _{ce}	338	832	1677	3016
减排 CO ₂ ,10 ⁴ t	245.4	604.0	1217.5	2189.6
提供就业机会,人	56647	78550	152568	241692

3 太阳能热利用与节能建筑

1) 太阳能热利用在节能建筑中的重要地位。建筑业,交通运输和工业一直是3大耗能用户,在发达国家建筑能耗已占总能耗的25~40%。在建筑能耗中,采暖、制冷、空调和热水占75%。太阳能低温热转换技术能实现以合理成本来满足部分建筑用能的需求。因而它作为一种建筑节能技术将有宽广的市场。在20世纪90年代我国建筑用能以采暖为主,采暖占总能耗的12%。随着改革开放,人民生活不断提高,商品住宅开发已将成为国民经济的主要支柱产业之一。据1996年统计:已建成的建筑有310亿m²,在1995—2000年间新建住宅55亿m²,到2010年新建住宅将增至150亿m²,建筑用能亦将急剧增加,接近发达国家的水平。为此,建设部制定了《建筑节能技术政策1996—2010》,其目标是在1996—2000年,在新建住宅的采暖能耗要在1980年当地通用设计能耗的基础上节约50%;从2005年起新建住宅的采暖能耗因在2000年的基础上再节约30%。文件指出:在太阳能较丰富的地区要积极推广太阳能利用。它将太阳能热利用纳入国家建筑节能的范畴,为太阳能利用发展奠定了重要的政策基础。目前在城市中30%的家庭拥有热水设备。生活热水能耗将是建筑能耗中不可忽略的份额。而太阳热水技术是目前太阳能热利用中最为成熟的技术,用太阳能解决住宅的部分生活热水将是太阳能在建筑中应用的首选。

2) 太阳能热利用系统与建筑结构的一体化的试点。目前我国用于建筑的太阳能热利用系统是太阳热水器和被动太阳采暖。被动太阳房本身就是通过建筑结构设计和新材料的应用来实现太阳能采暖的技术。而在近十多年来,在大量的现有建筑上,特别是住宅建筑上,就地零乱地安装太阳热水器,普遍出现了热水器与建筑美学不协调的问题,在一定程度上影响了城市的景观,而且又增加了工程安装的造价。彻底解决的办法是预先将太阳能装置(包

括集热器、热水箱、管道和附件等)的布置考虑到建筑设计中去,实现太阳能系统与建筑的一体化。这个战略措施必将起到扩大和规范太阳热水器的市场,推动太阳能热利用产业的进一步发展的积极作用。目前,在江苏、浙江、安徽、山东和北京等地已有一些太阳热水器生产厂商主动联合当地的建筑设计院以市场运作的观念进行太阳热水器与小区住宅一体化设计的试点和示范,取得了较好的效果。

3)太阳制冷空调。20多年来我国在太阳能制冷和空调技术的研究和开发方面取得了一定的进展,建立了实用的示范工程。其中以广东省江门市的600m²办公楼的太阳能空调工程和山东乳山市1000m²的空调工程为成功的范例。前者采用500m²的平板集热器,100kW双效吸收式溴化锂制冷机,后者采用540m²的热管真空管集热器、100kW单效吸收式溴化锂制冷机,COP在0.4以上。两个工程将常规的太阳热水系统和空调制冷系统成功的结合,表明我国太阳能热利用技术又上了一个新台阶。

目前,各种太阳能空调制冷系统的应用研究正在高校中开展。研究工作正向纵深方向发展,研究成果有较好的水平,但有待于向实用化和产业化方向的突破和转化。

4 太阳能热利用技术的发展方向

1) 在今后10~15年间低温太阳能热利用仍是太阳能热利用的发展主流。太阳能系统与建筑一体化的理念为太阳能热利用技术应用研究开拓了发展空间。我国的太阳能热利用综合系统(指热水、采暖、空调在同一系统内实现)的技术无论在硬件或软件方面都与国际水平存在很大的差距。特别是软件方面,至今尚无应用设计软件进行系统优化的先例,需要紧起直追以与国际市场接轨。

2)从长远发展的观点,太阳能中高温转换技术,如工业用热或热发电等与能源梯级利用高能效的综合系统在太阳资源丰富的一类地区,如西藏、甘肃、新疆、青海和宁夏等部分地区,结合西北开发的战略,有其发展前景,它取决于技术进步和资金的到位。因而中高温太阳能热利用正在争取进入国家应用基础研究计划和863计划,为今后的开发打下坚实的理论和技术基础。

3)太阳能利用技术的研究和开发必须以市场需求为导向并要与现代的技术经济分析手段相结合,以追求最低单位能量成本为目标。太阳热水器市场开发的兴旺发达是一个生动的实例。